

**ОТЗЫВ**  
**на диссертацию докторанта юридического факультета**  
**Карагандинского университета имени академика Е.А.Букетова**  
**Шайменовой Ардак Болатовны на тему «Альтернативные способы**  
**разрешения гражданско-правовых споров в Республике Казахстан:**  
**теория и практика», представленной на соискание степени**  
**доктора философии (PhD)**  
**по специальности «6D030100-Юриспруденция»**

Альтернативные способы современной мировой практике, несомненно, являются приоритетными способами разрешения гражданско-правовых споров. Как внесудебная форма защиты прав активно развиваются в Казахстане институт медиации, арбитража. На сегодняшний день с помощью альтернативных способов разрешается основная масса гражданско-правовых споров, потому что они являются эффективными правовыми инструментами. Однако, реально сами участники спора, их представители при возникновении спора обращаются за защитой к правосудию, которое обходится намного дороже с точки зрения времени, денег, эмоционального состояния. При этом следует учесть, что сами стороны в силах разрешить спор без обращения в суд. Для этого необходимо шире освещать об эффективности альтернативных способов в целях повышения доверия населения к ним. Также на современном этапе развития казахстанской правовой системы необходимо совершенствовать законодательство, регламентирующее альтернативные способы разрешения споров с учетом усиления взаимодействия международного и национального права. В связи с этим избранная тема диссертационной работы является актуальной, имеет как теоретическое, так и практическое значение.

Диссертационная работа представляет собой первое комплексное научное исследование проблем реализации норм, регламентирующих институт альтернативного разрешения споров в Казахстане.

Комплексный анализ теории и практики применения альтернативных процедур урегулирования гражданско-правовых споров и определение возможностей использования зарубежного опыта для развития данных процедур в казахстанской правовой системе, подтвердила актуальность, новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования.

Структура диссертационной работы в целом направлена на последовательное и конструктивное исследование теоретико-практических аспектов примирительных процедур в гражданском судопроизводстве Республики Казахстан.

В результате проведенного научного исследования докторанту удалось выявить теоретические и практические проблемы применения альтернативных способов разрешения гражданско-правовых споров и предложить собственные варианты решения этих проблем.

Положения, выносимые на защиту составляют новые теоретические положения и практические рекомендации, которые ранее не были известны в юридической науке. Положения соответствуют поставленным задачам исследования.

Предложенные диссидентом результаты исследования основаны на подробном анализе трудов ученых и современных публикаций по проблемам применения альтернативных способов, материалов правоприменительной практики, а также использованы для сравнения нормативно-правовые акты зарубежных государств. Благодаря этому рассуждения автора и его выводы убедительны и основательны.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что сформулированные теоретические положения развиваются современную научную концепцию об институте альтернативного разрешения споров в Казахстане и могут служить основой для дальнейших научных исследований.

Практическое значение диссертации Шайменовой А.Б. заключается в том, что выводы автора имеют значение для совершенствования законодательства Республики Казахстан в сфере альтернативного разрешения гражданско-правовых споров, также для разработки в перспективе отечественной концепции правового регулирования альтернативных способов разрешения споров.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертационное исследование Шайменовой Ардак Болатовны на тему «Альтернативные способы разрешения гражданско-правовых споров в Республике Казахстан: теория и практика» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D030100-Юриспруденция» и рекомендуется к публичной защите.

Научный консультант  
к.ю.н., профессор

Г.А. Ильясова

